

多个城市空气污染加重出行受阻

雾霾天气仍将持续数天

本报记者 鲍晓倩

北京市环保局表示,按照未来三天空气质量预报,北京将继续执行空气重污染日应急预案的各项措施;预报AQI指数达到500的地区,将执行极重污染日应急方案。据北京市气象台首席预报员孙继松介绍,北京城区大雾加重来自于近地面南风,是南风的平流作用导致。孙继松提醒,雾霾天气使空气质量明显降低,影响身体健康,居民外出需适当防护;由于能见度较低,驾驶人员应控制速度,确保安全;机场、高速公路、轮渡码头采取措施,保障交通安全。

不仅仅是北京,连日来,雾霾天气肆虐,多个城市空气处于重度污染。中国环境监测总站公布的城市空气质量日报显示,空气污染指数最高的前10位城市是分别为石家庄

庄、邯郸、保定、唐山、天津、郑州、济南、秦皇岛、济宁、乌鲁木齐和武汉并列第十。

12日18时,中央气象台将大雾预警升级为黄色:12日夜间到13日上午,京津地区、河北东部和南部、山东西部和半岛地区、河南东部、苏皖北部、四川盆地、重庆西部、湖北东部、湖南东北部和南部、贵州西部和南部、云南东南部、广西北部等地有能见度不足1000米的雾,部分地区能见度不足200米。

另外,中央气象台预计,12日夜间到13日白天,雾霾将进一步向南北扩张,华北的平原地区、黄淮、长江中下游地区以及华南部等地的部分地区有霾。

中央气象台首席预报员马学款介绍

说,由于冷空气比较弱,四川盆地、华北平原的雾霾天气还要持续几天。北京市环境保护监测中心资料显示,截至15日,整体扩散条件没有本质改善,目前严重污染的空气质量状况在未来三天仍将维持。

链接

雾是如何形成的

雾形成的条件:一是冷却,二是加湿,三是有凝结核,增加水汽含量。一种是由辐射冷却形成的,多出现在晴朗、微风、近地面水汽比较充沛且比较稳定或有逆温存在的夜间和清晨,气象上叫辐射雾;另一种是暖而湿的空气作水平运动,经过寒冷的地面或水面,逐渐冷却而形成的雾,气象上叫平流雾;有时兼有两种原因形成的雾叫混合雾。

城市中的烟雾是人类活动造成的。早晨和晚上正是供暖锅炉的高峰期,大量排放的烟尘悬浮物和汽车尾气等污染物在低气压、风小的条件下,不易扩散,与低层空气中的水汽相结合,比较容易形成烟尘(雾)。

雾消散所需要的条件:一是下垫面的增温,雾滴蒸发;二是风速增大,将雾吹散或抬升成云;再有湍流混合,水汽上传,热量下递,近地层雾滴蒸发。雾的持续时间长短主要和当地气候干湿有关。

雾霾的“偶然”与“必然”

鲍晓倩

连日来,大范围雾霾天气肆虐,多地PM_{2.5}监测值创下新高,空气污染指数几近“爆表”。百姓为健康添了忧虑。

其实,首都北京成“雾都”,有其偶然性。近期由于缺少冷空气活动,风力较小,大气层较稳定,导致中东部持续受雾霾天气影响。雾本身并不是污染,但产生雾的大气环境处于比较稳定的状态,空气中的污染物不易向外扩散,容易造成集聚效应,才使得空气污染越来越重。

应对大范围雾霾天气,有关部门发挥了积极应对作用。中央气象台、各地方气

象台及时发布预警信息,环保部门、交通部门也主动采取应急措施。

及时应对,令人赞赏,但也要看到,应对“偶然”固然可贵,防范“必然”才是根本。此次雾霾天气多发生在机动车污染严重的城市、工业污染严重的地区,若无高浓度PM_{2.5},何来雾霾之“偶然”。

防治PM_{2.5},减少空气污染,已迫在眉睫。前不久发布的《重点区域大气污染防治“十二五”规划》首次明确大气质量改善的目标,要求到2015年重点区域PM_{2.5}年均浓度下降5%,京津冀、长三角、珠三角地区下降6%。

我们也要看到,大气污染防治,是一场艰苦卓绝的战役,是一个长期的过程。这不仅需要环保部门的努力,制定完善有关政策措施,更需要加快转变发展方式,同时也需要改变我们的生活方式。从世界范围来看,美国、英国的许多城市在上世纪40年代也曾经经历过灰霾天气,用了数十年的时间才“找回蓝天”。

在同一片土地上,我们同呼吸,共命运。共同努力,切实防范偶然背后的必然,找回清新空气,不再给雾霾天卷土重来之机,当是此次“大雾迷城”的启示。

财政部与民政部要求

确保优抚对象抚恤补助金足额发放

本报北京1月12日讯 记者钱箐旎报道:为进一步规范优抚对象抚恤补助资金管理,确保优抚对象抚恤补助资金及时足额发放,财政部会同民政部日前联合印发《优抚对象抚恤补助资金使用管理办法》。

办法明确规定,抚恤补助资金由中央和地方财政共同负担,中央财政按照规定标准对各地予以补助,并根据经济社会发展情况,适时适当提高中央财政抚恤补助标准;中央财政根据各省区市优抚对象人数和规定标准,测算下达抚恤补助资金,并向经济欠发达地区和优抚对象人数较多的地区适当倾斜。

卫生部表示

流感活动超历史高峰水平可能性不大

本报讯 记者吴佳佳报道:卫生部新闻发言人邓海华日前指出,甲型H1N1流感现在已经成为我国北方地区的季节性流感,2012年至2013年度流感流行季节的流感活动超过历史高峰水平的可能性不大。

邓海华10日在卫生部召开的新闻发布会上说,2012年12月以来,北方省份进入流感流行季节,流感样病例占门诊病例总数的比例和流感病毒检测的阳性率,都高于2011年的同期水平,但是低于流行的高峰水平。“我国北方一些地区的甲型H1N1流感病毒比例在逐步上升,并且成为优势的毒株。当前流行的A型H3N2和甲型H1N1以及B型流感,病毒没有发生变异。”

人社部与全国工商联发文

加强非公企业劳动争议预防调解

本报北京1月12日讯 记者苏琳报道:为进一步促进建立互利共赢和谐稳定的劳动关系,推动企业健康持续发展,日前,人力资源和社会保障部、中华全国工商业联合会共同发布意见,着力加强非公有制企业劳动争议处理工作。

这份《关于加强非公有制企业劳动争议预防调解工作的意见》要求,按照“预防为主、基层为主、调解为主”的工作方针,在大中型企业普遍依法建立劳动争议调解委员会,在小型微型民营企业设立劳动争议调解员,在商会(协会)建立劳动争议调解组织,建立健全企业内部劳动争议协商解决机制,形成企业、商会(协会)、乡镇街道调解组织与仲裁机构协调配合的劳动争议预防调解工作网络,逐步实现非公有制企业劳动争议预防调解工作全覆盖,努力将劳动争议化解在萌芽状态、解决在基层。

找准源头 对症下药

许跃芝

我国已立法规范网络信息的发布、管理和追责。但如何能迅速有效地遏制当前花样翻新、屡打不绝的网络信息侵权行为,消除社会危害?根据记者目前掌握的情况看,必须从源头上抓起,找准这些违法犯罪活动的特点,对症下药,严厉打击其上游犯罪,才能起到药到病除作用。

事实证明,非法买卖公民个人信息就是网络信息犯罪的源头。大量倒卖信息的源头都来自掌握公民个人信息的单位和部门。个别“内鬼”为了追逐不法利益,利用本部门或单位履行职责或提供服务过程中获取的大量公民个人信息对外非法出售。且倒卖信息涉及的部门从传统的银行、电信、交通、教育、医疗等部门向房产、物业、保险、邮政、快递等迅速蔓延。买卖的信息内容包罗万象,如银行资料、户籍、车辆、房产、婚姻以及通话记录、手机定位等,涉及我们生活的方方面面。这是网络信息犯罪活动最明显的特点。

此外,获取信息的中间商在互联网上建立数据平台,大肆出售信息牟取暴利。电信诈骗团伙、非法调查公司根据这些信息从事电信诈骗、网络诈骗、敲诈勒索、非法讨债等违法犯罪活动。

当前信息社会的特点决定,各类信息的需求量越来越大。在此类犯罪活动中,犯罪分子只需一台电脑,使用相关的聊天工具,即可实施信息交易。获取公民个人信息无需技术含量,门槛很低,加之受害人往往并不知情,警惕性低,很少报警,致使打击过后很容易死灰复燃。这些都是网络信息犯罪的特点。

治“沉疴”就需用猛药。我们应将挖出源头作为打击网络信息犯罪工作的重中之重。因为,没有源头,就形成不了买卖信息的利益链条。

对此类犯罪活动,近段时间公安机关不间断地组织专项打击,始终保持严打高压态势,也取得了显著效果。但仅仅靠严打还远远不够,严打不如严管。容易成为泄露公民个人信息“源头”的相关单位、部门,应建立信息保护机制,加强行业自律,完善内部管理,从机制上、制度上堵塞漏洞,强化监管,实行追责和问责,采取有效措施,切实保护公民个人信息安全。

罗阳同志先进事迹报告会在空军礼堂举行

据新华社北京1月12日电 (记者张玉清 黄书波) 由中宣部、中组部、国资委、辽宁省委和中国航空工业集团联合组织的“罗阳同志先进事迹报告团”,1月11日在空军礼堂举行报告会。

英雄的先进事迹感动了现场700余名空军官兵,一个多小时的报告会多次响起热烈掌声。空军装备部干部冯志明说:“罗阳同志的事迹,诠释了一名共产党员‘生命不息、奋斗不止’的人生境界,作为一名从事空军装备工作的干部,我要以罗阳同志为榜样,坚定信念、牢记使命,在新的起点上做好空军的装备工作。”

本版编辑 张虎



1月11日,大同供电公司变电检修员工正在大同市220KV官堡变电站对设备绝缘子进行更换维护工作。结合山西省近期召开的全省安全生产紧急电视电话会议精神,公司紧密结合工作安全生产工作实际,严格落实保证安全的各项措施,确保广大客户和百姓春节期间生产生活用电平稳有序。

李 檀 赵志宏

摄影报道

新风扑面来

青岛市召开“两会”,代表委员——

发言中少了“正确的废话”

本报青岛1月12日电 记者刘成报道:没有彩旗、拱门、鲜花,会期缩短了,证件全部回收循环使用……今天刚刚闭幕的青岛市“两会”,在厉行节约、勤俭办会的同时,一股转变作风的“新风尚”在无声传递。

中国地图出版集团总编辑徐根才表示,竖版中国地图首次以海陆一体的新形式直观展现中国,让公众能正确地了解中国陆海疆域分布,增强海洋意识,自觉维护国家版图尊严。

记者发现,在原来的横版中国地图里作为缩略图放在右下角的“南海诸岛”,在新版竖版地图中,以与大陆同样的比例尺呈现,将南海诸岛与大陆连在了一起。在图上可以清楚地看到南海诸岛内的主要岛屿、岛礁,以及与周边岛国、岛屿、岛礁的地理位置关系。新图上的南海诸岛部分,标示了130多个主要岛礁。新图左下角有一幅放大的钓鱼岛插图,比较详细地表示了钓鱼岛及其附属岛屿与祖国大陆及台湾岛的位置关系。

青岛市人大常委会的工作报告中,青岛市人大代表刘庆平这样说道。

“青岛民办教育面临诸多问题,政府有关部门仅仅停留在‘大力支持’、‘平等对待’的表态,应尽快采取实际行动。”在参加政协分组讨论时,青岛市政协委员陈昌金更是直言不讳。

“怎么好,我就不说……”记者发现,这句话几乎成了代表委员分组审议讨论时的“流行语”。他们发言少了

许多“正确的废话”,没有了“戴帽穿靴”,跳过了“高度重视”、“认真领会”之类,往往直奔主题,切中要害,推动了问题的解决。

务实的会风也体现在建议、议案和提案质量提高上。据悉,今年青岛市“两会”收到议案25件、建议535件,收到提案780件。议案组工作人员介绍说,代表们在会前作了较充分的准备,所提议案的案由鲜明,案据充分,办法比较切实可行。“提案质量进一步提高,绝大多数是在经过深入细致的调研论证、掌握大量第一手资料的基础上形成的,符合‘严肃性、科学性、可行性’的要求。”提案组工作人员说。

“务实的会风也体现在建议、议案和提案质量提高上。据悉,今年青岛市“两会”收到议案25件、建议535件,收到提案780件。议案组工作人员介绍说,代表们在会前作了较充分的准备,所提议案的案由鲜明,案据充分,办法比较切实可行。“提案质量进一步提高,绝大多数是在经过深入细致的调研论证、掌握大量第一手资料的基础上形成的,符合‘严肃性、科学性、可行性’的要求。”提案组工作人员说。

“怎么好,我就不说……”记者发现,这句话几乎成了代表委员分组审议讨论时的“流行语”。他们发言少了

许多“正确的废话”,没有了“戴帽穿靴”,跳过了“高度重视”、“认真领会”之类,往往直奔主题,切中要害,推动了问题的解决。

务实的会风也体现在建议、议案和提案质量提高上。据悉,今年青岛市“两会”收到议案25件、建议535件,收到提案780件。议案组工作人员介绍说,代表们在会前作了较充分的准备,所提议案的案由鲜明,案据充分,办法比较切实可行。“提案质量进一步提高,绝大多数是在经过深入细致的调研论证、掌握大量第一手资料的基础上形成的,符合‘严肃性、科学性、可行性’的要求。”提案组工作人员说。

“怎么好,我就不说……”记者发现,这句话几乎成了代表委员分组审议讨论时的“流行语”。他们发言少了

许多“正确的废话”,没有了“戴帽穿靴”,跳过了“高度重视”、“认真领会”之类,往往直奔主题,切中要害,推动了问题的解决。

山东曲阜市:

请百姓为政府工作“挑刺”

本报讯 记者王金虎、通讯员张明哲 梅花报道:山东曲阜在确定2013年重点工作和为民办实事时,首次向全市“两代表一委员”、网民代表和群众代表征集“群众最不满意10件事”,让群众决定政府迫切需要解决的问题。

此次征集活动采用电话访问、调查问卷、座谈会等多种形式,共向2092名群众进行了电话调查访问,发放调查问卷764份,梳理出群众反映最集中的32条最不满意事项,从中选出了“群众最不满意10件事”。

岁末年初,山东曲阜市小雪街道武家村村民孙红梅一下子成了当地的“名人”,她所反映的“公交车线路少”的问题,最终入选全市“群众最不满意10件事”。孙红梅的提议不仅被纳入2013年需着力解决的民生问题,曲阜市委还专门做出了实现“村村通公交”的决定,孙红梅喜出望外地说道:“政府开门让群众‘挑刺’、‘揭短’,而且立说立行解决群众的‘闹心事’,真是把咱老百姓的事放在心上了。”

在前不久召开的网民座谈会上,网

民“指痛”反映了当地农村医疗水平和设备层次较低的问题,很快就进入了市领导决策的视野,并迅速作出整改部署。近日,曲阜市405名医生奔赴农村开展诊疗活动,给农民群众带来春风般的贴心服务。“群众不满意的事,正是政府工作的‘软肋’,也是下一步努力的方向。”曲阜市委书记李长胜告诉记者,“把‘决策权’交给群众,不仅拉近了干部与群众的距离,更增强了干部自觉接受群众监督和为民服务的意识。”

青海西宁市:

把市民请进政府大楼

本报讯 记者马玉宏、通讯员盛楠报道:1月5日,西宁天气格外寒冷,而市政府四楼会议室里30多位市民代表的心中却涌动着激情与温暖。“面对面倾听群众关于为民办实事的意见,很亲民。”“真高兴,有这样一个渠道畅所欲言。”当天举行的西宁市委、市政府2013年为民办实事项目群众座谈会上,来自四区三县的30余名市民代表建言献策,现场气氛十分热烈。这是西宁市首次邀请市民代表参加座谈会,与他们面对面交流、吸收建议,了解与群众密切相关、迫切需要解决